

گزارش برگزاری:

چهارمین کنگره بین‌المللی جغرافیدانان جهان اسلام

۲۵ تا ۲۷ فروردین ۱۳۸۹، دانشگاه سیستان و بلوچستان، زاهدان، جمهوری اسلامی ایران

the 4th International Congress of the Islamic World Geographers (ICIWG2010)

14 – 16 April 2010, University of Sistan and Baluchestan, Zahedan, IR.Iran

مقدمه

چهارمین کنگره بین‌المللی جغرافیدانان جهان اسلام طی روزهای ۲۵ تا ۲۷ فروردین‌ماه سال جاری با شرکت حدود ۵۰۰ تن از جغرافیدانان، اندیشمندان، دانشجویان و تعدادی از جغرافیدانان کشورهای دیگر در دانشگاه سیستان و بلوچستان برگزار گردید. طی این رویداد بزرگ جغرافیایی که نقطه عطفی در تکامل دانش جغرافیا در این دانشگاه به شمار می‌رود، در مجموع طی ۳ روز برگزاری علاوه بر ارائه مقالات علمی- پژوهشی، تبادل نظر اندیشمندان، ارائه کارگاههای تخصصی و برگزاری نمایشگاه‌های جانبی آنچه که جلوه خاصی به این کنگره بخشیده بود، حضور ۴ نسل جغرافیدانان کشور در کنار هم بود.

چگونگی شکل‌گیری و تاریخچه این کنگره در واقع به همایشی در سال ۱۳۷۱ در دانشگاه امام حسین (ع) برمی‌گردد که با نام "بررسی مسائل جغرافیایی جهان اسلام" برگزار گردید. پس از تشکیل اجلاس سران کشورهای اسلامی در تهران (OIC)، این کنگره در دومین نشست خود در تهران به نام دومین کنگره بین‌المللی جغرافیدانان جهان اسلام تغییر نام یافته و در سال ۱۳۸۲ برگزار شد. دانشگاه اصفهان در سال ۱۳۸۵ همزمان با برگزیده شدن این شهر به عنوان پایتخت فرهنگی جهان اسلام در کنار چند همایش دیگر سومین کنگره را برگزار نمود. در پایان همین اجلاس با پیشنهاد دانشگاه سیستان و بلوچستان میزبانی کنگره چهارم به این دانشگاه محول گردید.

پس از جلسات مکرر و هماهنگی با انجمن جغرافیایی ایران، دانشکده جغرافیا و برنامه‌ریزی محیطی، پژوهشکده علوم زمین و جغرافیا و انجمن جغرافیایی ایران به عنوان برگزارکنندگان معرفی گردیدند و همزمان مکاتبه با وزارت علوم تحقیقات و فناوری جهت تصویب کنگره در هیأت محترم دولت در سال ۱۳۸۷ صورت گرفت. در زمستان ۱۳۸۷ موضوع در هیأت دولت تصویب و جهت اجرا به دانشگاه ابلاغ گردید. پس از آن دبیرخانه فعال و اعضای کمیته‌های علمی و دبیران علمی و اجرایی به شرح زیر تعیین گردیدند:

دبیر علمی کنگره

- دکتر محمود خسروی

دبیر اجرایی کنگره

- دکتر غلامرضا نوری

اعضای کمیته‌های علمی کنگره

- دکتر حسین نگارش
- دکتر فرامرز بریمانی
- دکتر عیسی ابراهیم‌زاده
- دکتر محمود خسروی
- دکتر تقی طاووسی
- دکتر زهره هادیانی
- دکتر غلامرضا نوری
- دکتر علی حاجی‌نژاد
- دکتر حسین یغفوری
- دکتر جواد بذرافشان
- دکتر صمد فتوحی
- دکتر سیروس قنبری

دبیرخانه (بخش فارسی)

- شمس‌الله کاظمی‌زاد
- مهدی جدیدالاسلامی

دبیرخانه (بخش انگلیسی)

- سرکار خانم مرضیه دارایی

با مطالعه و رایزنی با مشاوران و حامیان معنوی کنگره و تبادل نظر اعضای کمیته علمی، محورهای اصلی کنگره در ۲۴ محور تصویب گردید که ۱۶ محور مسایل کلی جغرافیایی جهان اسلام و ۸ محور دیگر موارد خاص جنوب شرق ایران و استان سیستان و بلوچستان را پوشش می‌داد. این محورها به شرح زیر در سایت اصلی کنگره و بروشورها و پوسترها اطلاع‌رسانی گردید:

۱- جهان اسلام

- ۱-۱- امکانات و محدودیت‌های توسعه در کشورهای اسلام.
- ۱-۲- نقش کارکردهای جغرافیایی در تقویت همگرایی و وحدت جهان اسلام.

- ۱-۳- جایگاه جغرافیدانان و انجمن‌های جغرافیایی در نظام‌های تصمیم‌سازی و فرآیند توسعه در کشورهای اسلامی.
- ۱-۴- فرآیند جهانی شدن و چالش‌های آن در کشورهای جهان اسلام.
- ۱-۵- کارکردهای زیست‌محیطی و چالش آن در جهان اسلام.
- ۱-۶- انرژی‌های نو و جایگاه جهان اسلام.
- ۱-۷- نقش گردشگری در فرآیند همگرایی فرهنگی کشورهای اسلامی.
- ۱-۸- تغییرات اقلیمی و اثرات آن بر کشورهای اسلامی.
- ۱-۹- مدیریت منابع آب، چالش‌ها و فرصت‌ها در کشورهای اسلامی.
- ۱-۱۰- آموزش و تحقیقات جغرافیایی و چالش‌های آن در جهان اسلام.
- ۱-۱۱- همکاری‌های منطقه‌ای و بین‌المللی رهگشای توسعه جهان اسلام.
- ۱-۱۲- اهمیت اقتصادی و ژئوپولیتیک خلیج فارس در جهان اسلام.
- ۱-۱۳- حوزه‌های تمدنی کشورهای اسلامی مبنای همکاری‌های علمی و پژوهشی.

۲- منطقه جنوب شرق کشور

- ۲-۱- احیاء جاده ابریشم رهگشای توسعه بازارهای مشترک اسلامی.
- ۲-۲- حوضه آبریز هیرمند و نقش آن در تعمیق پیوندهای تاریخی و جغرافیایی ایران و افغانستان.
- ۲-۳- بهره‌گیری از سوابق تمدنی ایران شبه‌قاره هند و نقش آن در پیوندهای جهان اسلام.
- ۲-۴- موقعیت ترانزیتی سیستان و بلوچستان و نقش آن در پیوندهای جهان اسلام.
- ۲-۵- موقعیت تجاری و ژئوپولیتیک بندر آزاد چابهار و نقش آن در تحکیم پیوند و توسعه جهان اسلام.
- ۲-۶- امنیت و همزیستی پایدار اقوام و مذاهب اسلامی در استان سیستان و بلوچستان.
- ۲-۷- اهمیت اکوتوریستی و کارکردهای زیست‌محیطی جنوب شرق ایران.
- ۲-۸- بهره‌گیری از مزیت‌های نسبی قطب چشم‌پزشکی استان سیستان و بلوچستان در حمایت از کشورهای مسلمان منطقه.

از همان ابتدا با فعال شدن دبیرخانه و تهیه دو پایگاه اطلاع‌رسانی دو زبانه (فارسی و انگلیسی) بر روی وبسایت اصلی دانشگاه و همچنین یک سایت مستقل، تبلیغات در فضای وب همزمان با اطلاع‌رسانی کتبی به مراکز علمی، تحقیقاتی و دانشگاهی آغاز گردید. با ثبت نام در پایگاه‌های متعدد اطلاع‌رسانی از جمله *Civilica*, *Conference Alert* و *All conference* و چند پایگاه دیگر در سطح ملی و بین‌المللی اطلاع‌رسانی، یکسال پیش از برگزاری کنگره آغاز و تا پایان ادامه یافت.

با توجه به بین‌المللی بودن این کنگره با پروفیسور *Abler* رییس انجمن بین‌المللی جغرافیایی (*IGU*) در رابطه با نحوه برگزاری کنگره و دعوت رسمی از اعضای اصلی *IGU* مکاتباتی صورت گرفت و ایشان علاوه بر حمایت از برگزاری این کنگره دستور اطلاع‌رسانی در وبسایت رسمی انجمن و همچنین دعوت از انجمن جغرافیایی کشورهای عضو جهت مشارکت در کنگره را صادر نمودند و در مجموع بیش از ۸۰ مکاتبه

و دعوت رسمی از طرف دبیر علمی کنگره از اساتید برجسته جغرافیایی که مطالعاتی راجع به کشورهای اسلامی داشتند به عمل آمد.

همچنین رایزنی‌های گسترده‌ای جهت برگزاری هر چه باشکوه‌تر این رویداد طی مدت فعالیت دبیرخانه انجام شد. در مجموع با توجه به ارسال الکترونیک مقالات پس از اتمام مهلت ارسال چکیده مقالات بیش از ۵۰۰ چکیده مقاله به دبیرخانه واصل گردید. پس از بررسی در کمیته‌های ۱۲ گانه علمی کنگره برای حدود ۷۰ درصد این مقالات که مرتبط با محورها و از چارچوب علمی لازم برخوردار بودند، پذیرش اولیه صادر گردید. پس از ارسال اصل مقالات و داوری در کمیته‌های علمی مرتبط، مقالات به چهار صورت مورد پذیرش قرار گرفت: ارائه شفاهی، ارائه پوستر، چاپ اصل مقاله و چاپ چکیده مقاله. ضمناً با توجه به بین‌المللی بودن کنگره و اعلام قبلی تنها چکیده‌هایی جهت چاپ در کتاب چکیده مقالات مورد پذیرش قرار گرفت که دارای چکیده انگلیسی بودند.

با وجود استقبال بسیار خوبی که از کشورهای خارجی جهت شرکت در کنگره وجود داشت متأسفانه به دلیل مشکلات ویزا و همزمانی بخش اعظم زمان طلایی صدور روادید جهت این شرکت‌کنندگان با تعطیلات عید نوروز در ایران برخی از میهمانان ویژه و ارائه‌دهندگان مقاله علیرغم تلاش فراوان شخصی و همچنین مکاتبات عدیده دبیرخانه از شرکت در کنگره بازماندند. بیش از ۵۰ مقاله از ۱۶ کشور ارسال شده بود که کمیته علمی ۳۳ مقاله را جهت ارائه شفاهی انتخاب نمود. این کشورها عبارت بودند از: هند، مالزی، چین، ترکیه، آمریکا، فرانسه، آلمان، کانادا، قطر، الجزایر، بوسنی، نیجریه، آفریقای جنوبی، اندونزی، پاکستان و انگلستان.

چکیده مقالات کنگره در کتابی با حجم ۴۵۵ صفحه و به ۲ زبان انگلیسی و فارسی منتشر و با شمارگان ۷۰۰ جلد در اختیار شرکت‌کنندگان قرار گرفت و مجموعه کامل مقالات نیز در یک لوح فشرده به ۲ زبان با امکانات نرم‌افزاری مناسب جهت جستجو و اطلاعات جانبی کامل راجع به کنگره به صورت چندرسانه‌ای تهیه و با شمارگان ۱۰۰۰ نسخه تکثیر و در اختیار شرکت‌کنندگان قرار گرفت.

با برنامه‌ریزی‌های انجام شده مراسم افتتاحیه کنگره با شکوه خاصی در تالار بزرگ فردوسی دانشگاه با حضور شرکت‌کنندگان، مقامات کشوری، استانی و دانشگاهی در ساعت ۳۰:۸ روز چهارشنبه ۱۳۸۹/۱/۲۵ آغاز گردید و پس از سخنرانی و خیر مقدم ریاست محترم دانشگاه جناب آقای دکتر احمد اکبری، پیام وزیر محترم علوم تحقیقات و فن‌آوری توسط آقای دکتر علی‌اکبر متکان معاون محترم وزارت که خود از جغرافیدانان کشور می‌باشند، قرائت گردید و آقای دکتر خواجه‌سروی معاون فرهنگی وزارت نیز به ایراد سخنرانی پرداختند و سپس دبیر کمیته علمی ضمن عرض خیرمقدم گزارشی مختصر از روند شکل‌گیری و برگزاری کنگره، آمار مقالات رسیده و چگونگی انتخاب مقالات را ارائه داد.

۳ سخنرانی کلیدی در ادامه جلسه توسط استاد و بنیان‌گذار دانش جغرافیا در ایران و چهره ماندگار جناب آقای دکتر محمدحسن گنجی، آقای دکتر سیدیچی صفوی مشاور عالی نظامی مقام معظم رهبری و آقای دکتر ایرج افشار سیستانی ایران‌شناس برجسته کشور، ارائه گردید که مورد توجه ویژه شرکت‌کنندگان و رسانه‌های گروهی و خبرگزاری‌ها قرار گرفت.

سخنرانی‌ها و نشست‌های تخصصی بر اساس برنامه‌ریزی انجام شده به طور همزمان در مجموعه فرهنگی امام رضا (ع) دانشگاه سیستان و بلوچستان در ۳ سالن مجزا ارائه شد و در راهرو اصلی کنگره نیز نمایشگاه پوستر برقرار گردید. طی روزهای چهارشنبه و پنجشنبه مجموعاً حدود ۹۷ مقاله شفاهی و حدود ۶۲ پوستر ارائه گردید و با استقبال خوب جغرافیدانان، دانشجویان و فرهیختگان روبرو شد. در سالن اصلی کنگره و جلسات افتتاحیه و اختتامیه با استفاده از ترجمه همزمان و سیستم‌های پیشرفته بیسیم امکان استفاده از سخنرانی برای طیف وسیعتری از شرکت‌کنندگان بخصوص میهمانان خارجی فراهم گردید. در روز پنجشنبه دو کارگاه توسط آقای دکتر علی عسگری استاد مدعو از دانشگاه یورک کانادا در تالار وحدت دانشگاه برگزار شد که یکی از کارگاه‌ها برای اولین بار در کشور ارائه گردید. با توجه به محدودیت‌های ثبت‌نام استقبال بسیار بالا بود به نحوی که در هر یک از کارگاه‌ها بیش از ۷۰ نفر شرکت نمودند. آنچه در حاشیه جلسات سخنرانی جالب توجه بود، تبادل نظر و شرکت در مباحث توسط جغرافیدانان برجسته کشور و سایر شرکت‌کنندگان خارجی و تبادل اطلاعات و دانش بود. در روز جمعه ۸۹/۱/۲۷ که اختتامیه کنگره بود پس از سخنرانی آقای دکتر حسن کامران رئیس انجمن جغرافیایی کشور، جمع‌بندی و گزارش نهایی توسط دبیر علمی کنگره ارائه گردید و پروفیسور صلاح‌الدین قریشی استاد مدعو از دانشگاه اسلامی علیگر هند به نمایندگی از شرکت‌کنندگان خارجی مراتب رضایت و امتنان خود از برگزاری شکوهمند این کنگره را بیان داشتند. سپس قطعنامه کنگره طی ۹ ماده توسط مجری برنامه قرائت و بصورت ترجمه همزمان برای شرکت‌کنندگان خارجی ارائه گردید. در پایان با توجه به اعلام آمادگی کتبی دانشگاه تبریز، این دانشگاه به عنوان میزبان رسمی پنجمین کنگره در سال ۱۳۹۱ (۲۰۱۲) تعیین گردید.

قطعنامه چهارمین کنگره بین‌المللی جغرافیدانان جهان اسلام

مقدمه

چهارمین کنگره بین‌المللی جغرافیدانان جهان اسلام با شرکت جمع‌کثیری از جغرافیدانان کشورهای اسلامی در فروردین‌ماه ۱۳۸۹ مقارن (14-16 April 2010 میلادی) در دانشگاه سیستان و بلوچستان برگزار گردید. جغرافیدانان شرکت‌کننده با تشکر و قدردانی از مقام عالی وزارت علوم، تحقیقات و فن‌آوری به جهت ارسال پیام به کنگره و نیز دانشگاه سیستان و بلوچستان، به‌ویژه دانشکده جغرافیا و برنامه‌ریزی محیطی، پژوهشکده علوم زمین و جغرافیا و انجمن جغرافیایی ایران، ضمن تأکید بر توانمندی‌های علوم جغرافیایی در حوزه معرفتی قلمرو اسلام به حل مشکلات جوامع بشری، صلح، ایجاد عدالت و امنیت برای همه اقوام و ملل تأکید نمودند و بر ضرورت همکاری‌های متقابل بین جغرافیدانان ممالک اسلامی در جهت وحدت ملل اسلامی و نقش‌آفرینی جغرافیا در آمایش سرزمین‌های اسلامی و همگرایی بیش از پیش جغرافیدانان ممالک اسلامی را مقدمه کاربردی نمودن اصول نظری برشمرده و برای دستیابی به چنین اهدافی بر موارد ذیل تأکید می‌نمایند:

- ۱- شرکت‌کنندگان در این همایش برای گسترش همکاری‌های بین‌المللی کشورها، اتحادیه بین‌المللی جغرافیایی کشورهای اسلامی (IGUIC) را پیشنهاد و از وزارت علوم، تحقیقات و فن‌آوری تقاضای همکاری در ایجاد آنرا دارند.
- ۲- شرکت‌کنندگان در کنگره به منظور تعادل در فضا و آمایش سرزمین، تحلیل‌ها و برنامه‌ریزی انسانی- محیطی را مبنای تصمیمات راهبردی تلقی نموده و همکاری‌های مشترک بین‌المللی را در این زمینه پیشنهاد می‌نمایند.
- ۳- شرکت‌کنندگان در کنگره بر حفظ هویت‌های مکانی، اجتماعی ملل و سرزمین‌های اسلامی تأکید و انجمن‌های جغرافیایی را ترغیب به انتشار اطلاعات صحیح و به روز در این زمینه می‌نمایند.
- ۴- شرکت‌کنندگان در کنگره بر اهمیت حفظ منابع آب و خاک کشورهای اسلامی تأکید و جغرافیدانان این کشورها را برای تدوین شیوه‌های حفاظت و بهره‌برداری بهینه از این منابع استراتژیک ترغیب می‌نمایند و در این جهت همکاری و مشارکت جغرافیدانان کشورهای اسلامی در خصوص مطالعات تغییر اقلیم و اثر آن بر کشورهای اسلامی ضروری است.
- ۵- شرکت‌کنندگان در کنگره اجرای پروژه‌های مشترک تحقیقاتی، تبادل استاد و دانشجو و فرصت‌های مطالعاتی مشترک بین کشورهای اسلامی را مورد تأکید قرار می‌دهند.
- ۶- شرکت‌کنندگان در کنگره برای ایجاد و گسترش شبکه‌های اطلاعاتی و ارتباطی جاده‌ای، دریایی و ریلی بین کشورهای اسلامی به منظور بسط و گسترش ارتباطات و همکاری‌های متقابل و همگرایی هر چه بیشتر بین ملل اسلامی تأکید ورزیدند.
- ۷- شرکت‌کنندگان در کنگره با تأکید بر استفاده از توانمندی‌های جغرافیایی کشورهای مسلمان در جهت رونق اقتصادی و پیشرفت و ارتقای جایگاه ژئوپولتیکی کشورهای اسلامی در نظام ژئوپولتیک جهان، تشکیل اتحادیه‌های منطقه‌ای و قاره‌ای را مورد تأکید قرار می‌دهند.
- ۸- شرکت‌کنندگان در کنگره ضمن تقبیح منازعات مرزی و ارضی بین کشورهای اسلامی بر حل و فصل این منازعات از طریق مذاکره و تشکیل کمیته‌های داوری و حل اختلافات میان کشورهای اسلامی تأکید نمودند.
- ۹- شرکت‌کنندگان در کنگره با هدف گسترش و سهولت ارتباطات فی‌مابین کشورهای اسلامی، ضمن درخواست حذف روادید، پیشنهاد توسعه گردشگری در میان کشورهای اسلامی را دارند.

آنچه در برگزاری این رویداد با اهمیت جغرافیایی حائز اهمیت بود و موجبات استقبال و رضایت نسبی شرکت‌کنندگان محترم را فراهم ساخت به طور خلاصه به این شرح می‌باشد:

- محیط و فضای مناسب جغرافیایی دانشگاه سیستان و بلوچستان و امکانات و بسترهای لازم جهت ارائه کنفرانس‌های بین‌المللی که با همت جناب آقای دکتر اکبری ریاست محترم و دیگر مسؤولین دانشگاه فراهم گردیده بود و امکان برگزاری یک کنفرانس بین‌المللی در شأن جامعه جغرافیدانان ایران اسلامی را فراهم نمود.
- پوشش بسیار مناسب رسانه‌ای که با اطمینان می‌توان ادعا نمود در تاریخ برگزاری همایش‌های جغرافیایی کشور بی‌نظیر بود. حضور خبرگزاری‌های اصلی کشور و شبکه‌های مختلف رادیویی و تلویزیونی و پوشش مناسب اخبار نه تنها در مرزهای جمهوری اسلامی بلکه در شبکه‌های بین‌المللی

جلوه‌ای خاص را به برگزاری این کنگره داده بود. علاوه بر پخش مستقیم گزارش‌های برگزاری و ۲۰ دقیقه ارتباط مستقیم شبکه بین‌المللی خبر با دبیر علمی، چهره‌ها و اندیشمندان جغرافیدان در این کنگره بارها توسط خبرنگاران مورد توجه قرار گرفته و در مجموع دانش جغرافیا در عرصه رسانه‌ای بیش از همیشه مطرح گردید. شبکه استانی علاوه بر پخش کامل اخبار کنگره، تا دو هفته پس از برگزاری کنگره ویژه‌برنامه‌های متعددی از جلسات کنگره را پوشش خبری دادند و در افکار عمومی کشور و منطقه نام جغرافیا و کاربردهای آن در توسعه کشورهای اسلامی به نیکی مورد ستایش قرار گرفت.

- حضور بیش از ۱۸۰ نفر از کارکنان سخت کوش و دانشجویان دانشگاه در طول برگزاری کنگره و روزهای قبل و بعد از آن در کمیته‌های مختلفی فعالیت نمودند تا امکان برگزاری چنین همایشی فراهم شود. علاوه بر دانشجویان دکتری، فوق لیسانس و لیسانس جغرافیا بیش از ۱۰۰ نفر از کارکنان دانشگاه با برگزارکنندگان همکاری لازم را انجام دادند که بایستی از زحمات تک‌تک آنها و همچنین همکاران هیأت علمی دانشکده جغرافیا و برنامه‌ریزی محیطی و کارکنان و کارشناسان این دانشکده تشکر و قدردانی ویژه نمود.
- همکاری و همدلی مسئولین برگزاری کنگره و برخی سازمان‌های حمایت‌کننده که به نحوی در ارائه خدمات و امکانات مورد نیاز کنگره و همچنین برپایی نمایشگاه‌های جنبی آن نقش مهمی داشتند.
- برگزاری نمایشگاه انتشارات مؤسسه جغرافیایی و کارتوگرافی گیتاشناسی در حاشیه کنگره.
- برگزاری چندنمایشگاه از توانمندی‌های استان سیستان و بلوچستان توسط سازمان‌های میراث فرهنگی و گردشگری، محیط زیست، منابع طبیعی، سازمان امور عشایری استان که جلوه جغرافیایی ویژه‌ای به حاشیه کنگره بخشیده بود و مورد اقبال شرکت‌کنندگان قرار گرفت.
- فوق برنامه شب فرهنگی کنگره که توسط اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان در تالار بزرگ فردوسی دانشگاه با شکوه ویژه‌ای برگزار گردید که این برنامه و محتوی آن با استقبال بسیار در خور توجه شرکت‌کنندگان بویژه شرکت‌کنندگان خارجی قرار گرفت. اجرای موسیقی "دو نی" و "رقص شمشیر" سیستان و بلوچستان شهرتی بین‌المللی دارد.
- برگزاری موفق تور گردشگری با حضور بیش از ۷۰ نفر از شرکت‌کنندگان به منطقه سیستان و بازدید از شهر باستانی سوخته، چاه‌نیمه‌ها و باغ‌وحش و همچنین تور جغرافیای شهری زاهدان که با رضایتمندی میهمانان همراه بود.

برگزاری این کنگره و استقبال جغرافیدانان از آن نشان داد که دانش جغرافیا نیازمند برگزاری هرچه بیشتر اینگونه اجلاس‌ها جهت آشنایی و تبادل نظر نسل‌های مختلف جغرافیایی است. در تاریخ ۳۶ ساله دانش جغرافیای نوین در دانشگاه سیستان و بلوچستان این رویداد، نقطه عطفی به‌شمار می‌رود که حاصل سال‌ها تلاش اساتید و دانشجویان ساعی این دانشگاه و نشان از پویایی و شکوفایی دانش جغرافیا در این خطه از کشور اسلامی ایران می‌باشد. در خاتمه از کلیه عزیزان و سرورانی که ما را در برگزاری مناسب این کنگره یاری نموده‌اند و کلیه شرکت‌کنندگان گرامی که با حضور خود گرمی‌بخش این محفل علمی بودند کمال تشکر را داریم.

برگزارکنندگان کنگره







